

全国第二届生殖生物学学术讨论会在济南召开

中国动物学会所属生殖生物学会正式成立

全国第二届生殖生物学学术讨论会于九月十二至十六日在山东省济南市召开。来自全国(除台湾省外)各省、市的104位专家、学者和科学工作者出席了这次学术讨论会。

十二日上午,学术讨论会的开幕式上,中国动物学会秘书长张致一教授致开幕词,他指出:生殖生物学是研究生殖活动基本规律的一个综合学科,其研究的核心是探讨动物的“生育和不育”的基本规律问题,这是“生殖”问题的两个方面,其研究成果不仅对畜牧、水产和其他经济动物的增殖(即繁育的一面)做出贡献,而更重要的是对人类生育力的控制(即:不育的一面)提供重要的理论基础。所以生殖生物学的研究与发展,对人类未来的生活和生育力的控制是至关重要的。在开幕式上,山东省人民政府丁方明副省长和山东大学王祖农副校长出席了会议并结合山东省的实际情况和党的十二大前后国家发展的大好形势讲了话。

开幕式后,北京农业大学董伟教授介绍了《澳大利亚绵羊生殖生理的研究概况》;哈尔滨

医科大学程治平教授作《络氨酸与生殖机能的关系》;中国科学院动物研究所张致一教授作《生殖内分泌的演化》学术报告;上海第二医学院王一飞副教授报告了《哺乳动物精子膜表面糖萼的结构与功能》。其余八十多篇学术论文,分别在三个专业小组会上宣读和讨论。

通过三天讨论,大家普遍认为这次会议较首届生殖生物学学术讨论会报告的论文质量有很大提高,主要表现在:

(1) 这次会议,报告交流的论文,反映我国生殖生物学领域的研究已经进入全面、系统、综合性研究的新阶段。多学科协同作战,大大加速了生殖生物学研究的步伐。

(2) 这次的学术交流报告,既有应用科学的研究、又有基础理论的探讨,体现了理论与实践相结合的原则。

(3) 这次的学术交流报告中,也反映了研究手段的进步,积极采用和推广了新技术和新方法,从而促进了研究质量的提高。

与会同志一致认为:定期召开这样的学术

讨论会很有必要，大家可以通过学术交流汲取营养，开拓眼界，启迪思想、推动工作。大家一致表示：会后，在党的十二大精神的鼓舞下一定加倍努力工作，让这次大会盛开之花在祖国各地结下丰硕之果，以更优异的成绩迎接下一届生殖生物学会会议的召开。

在会议期间，还讨论制定了生殖生物学会的会章，酝酿和以不记名投票的方式选举出三十一名生殖生物学会的理事，并在第一次全体理事会上推选张致一为理事长，郑丕留、严仁英、

程治平、薛社普、曹詠清、王一飞为副理事长；邹继超任秘书长，邵桐荪、祝诚同志为副秘书长。

学会成立后，将以第一批入会的八十七位会员为基础，发展合乎会章要求的第二、第三批会员。在第一次全体理事会上，大家还讨论了学会今后的工作，决定定期召开学术讨论会，有条件的时候还将举办讲座、讲习班和创办生殖生物学报。理事会四年改选一次，每次更换三分之一，以增加年轻力量。

（杜学浩）